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SPIS TREŚĆI:  
 

I. CZĘŚĆ OPISOWA 

 

II. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

 
1. Zagospodarowanie terenu  Nr 00 skala 1:500 

 

Stajnia 
1. Rzut przyziemia Nr 01 skala 1:50 

2. Rzut strychu Nr 02 skala 1:50 

3. Rzut dachu Nr 03 skala 1:50 

4. Przekroje poprzeczne Nr 04 skala 1:50 

5. Elewacja południowa Nr 05 skala 1:50 

6. Elewacja północna Nr 06 skala 1:50 

7. Elewacje szczytowe  Nr 07 skala 1:50 

8. Zestawienie okien i drzwi  Nr 08 skala 1:20 

9. Śparogi Nr 09 skala 1:10 

10. Rzut fundamentów Nr K01 skala 1:50 

11. Szczegóły fundamentów  Nr K02  skala 1:20 

12. Podłoga przyziemia  Nr K03 skala 1:50 

13. Konstrukcja ścian przyziemia  Nr K04 skala 1:20 

14. Strop nad przyziemiem Nr K05 skala 1:50 

15. Rzut więźby dachowej Nr K06 skala 1:50 

16. Wiązary dachowe  Nr K07 skala 1:50 

    

Stodoła 
1. Rzut przyziemia Nr 01 skala 1:50 

2. Rzut dachu Nr 02 skala 1:50 

3. Przekroje  Nr 03 skala 1:50 

4. Elewacje frontowa południowa Nr 04 skala 1:50 

5. Elewacja północna Nr 05 skala 1:50 

6. Elewacje szczytowe Nr 06 skala 1:50 

7. Zestawienie drzwi Nr 07 skala 1:20 

8. Śparogi  Nr 08 skala 1:10 

9. Rzut fundamentów Nr K01 skala 1:50 

10. Szczegóły fundamentów Nr K02 skala 1:20 

11. Konstrukcja ścian wieńcowych Nr K03  skala 1:20 

12. Konstrukcja ścian szkieletowych Nr K04 skala 1:20 

13. Więźba dachowa Nr K05 skala 1:50 

Piwnica  
1. Rzuty piwnicy Nr 01 skala 1:50 

2. Przekroje Nr 02 skala 1:50 

3. Elewacje Nr 03 skala 1:50 

4. Zestawienie drzwi Nr 04 skala 1:50 

5. Rzut fundamentów Nr K01 skala 1:50 

6. Rzut stropu nad przyziemiem Nr K02 skala 1:50 
7. Więźba dachowa  Nr K03 skala 1:50 
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OPIS TECHNICZNY 
 

1. PODSTAWA OPRACOWANIA 
 
Umowa z Zamawiającym - Muzeum Budownictwa Ludowego, Park Etnograficzny w 
Olsztynku  
Uzgodnienia z Zamawiającym  
Wizja lokalna w terenie 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie z 
późniejszymi zmianami 
Inne obowiązujące normy i rozporządzenia 
 

2. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA 
 
Planowana inwestycja polega na budowie 3 budynków gospodarczych w 

zagrodzie chłopa litewskiego z Pempen na terenie Muzeum Etnograficznego w 
Olsztynku 
     Opracowanie obejmuje budynki gospodarcze w zagrodzie chłopskiej 
zlokalizowaną na działce nr 42/6.   
 

3. DANE OGÓLNE 
 

Projektowane budynki będą wolnostojące parterowe, niepodpiwniczone. Bryły 
obiektów na planie prostokąta. Budynki zaprojektowano na podstawie archiwalnych 
dokumentacji z początku XX wieku.  
Budynki projektuje się wykonać w technologii tradycyjnej – konstrukcja drewniana 
(ściany, strop i więźba) na podmurówce kamiennej, w części murowane ściany z 
cegły ceramicznej pełnej na podmurówce kamiennej. Dachy cztero- i trójspadowe o 
nachyleniach połaci 100% z pokryciem z trzciny.    

 
Charakterystyczne parametry obiektów :  

 
Stajnia : 

Powierzchnia zabudowy  : 116,1m2 
Powierzchnia użytkowa : 102,19m2 

Kubatura : 465 m3 
    
  Stodoła  

Powierzchnia zabudowy  : 138,9 m2 
Powierzchnia użytkowa : 125,56m2 

Kubatura : 888m3 
    
  Piwnica   

Powierzchnia zabudowy  : 36,4m2 
Powierzchnia użytkowa : 23,1m2 

Kubatura : 182m3 
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4. OPIS FUNKCJI POMIESZCZEŃ 
 
Obiekty nie będą użytkowane na stałe, stanowić będą ekspozycję na trasie do 
zwiedzania w godzinach pracy Parku Etnograficznego. Obiekty w pierwotnej funkcji 
były inwentarskie w stajni były pomieszczenia żywego inwentarza, w stodole były 
sąsieki oraz pomieszczenia na sprzęt i komórka na narzędzia, a piwnica służyła do 
przechowywania ziemniaków i innych warzyw 
 

5. UKŁAD KONSTRUKCYJNY 
 

Budynki projektuje się w technologiach tradycyjnych – drewniane murowane ściany, 
drewniane stropy i więźba. Układ konstrukcyjny poprzeczny złożony z drewnianych 
ścian nośnych z bali, na ścianach fundamentowych betonowych z kamienną 
podmurówką, na których opierane są strop i dach. Piwnica murowana z cegły pełnej 
na ławach kamiennych, z drewnianym stropem i więźbą. Dachy cztero- i trójspadowe, 
pokryte strzechą.   

 
5.1. Warunki  i sposób posadowienia budynku i opinia geotechniczna 

Zgodnie z opinia geotechniczną w projekcie architektoniczno-budowlanym w 
obszarze posadowienia projektowanego dworu warunki gruntowe kwalifikuje się jako 
średnio korzystne dla posadowienia bezpośredniego obiektów budowlanych. 
Zgodnie z rozporządzeniem MTBiGM z dnia 25.04.2012r. w sprawie ustalania 
geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych występujące w 
badanym podłożu warunki gruntowe uznaje się za proste, a projektowane obiekty 
zalicza do pierwszej kategorii geotechnicznej. 

Zgodnie z powyższym projektuje się bezpośrednie posadowienie obiektów na ławach 

fundamentowych.  
 

6. ZASTOSOWANE ROZWIĄZANIA KONSTRUKCYJNE I MATERIAŁOWE 
 
6.1 Fundamenty 

Projektuje się posadowienie bezpośrednie obiektów na ławach fundamentowych o 

wymiarach ustalonych w części konstrukcyjnej. Na ławach podmurówka z kamienia 

polnego na zaprawie cem-wap. Szczegóły fundamentów na rysunkach części 

konstrukcyjnej. Pod podwaliny drewniane i ściany murowane zastosować izolację w 

formie pasów z folii budowlanej. W piwnicy zastosować pozioma i pionowa izolację 

mineralną szlamową.    
 

6.2 konstrukcja stajni 
Projektuje się budynek wykonany z bali drewnianych modrzewiowych. Ściany 
wykonane w technologii wieńcowej, łączone w narożach na „jaskółczy ogon”, 
posadowione na podmurówce kamiennej. Zastosować bale strugane w widocznych 
częściach. Część ścian murowanych z cegły pełnej na zaprawie cem-wap. 
Posadowiona na podmurówce kamiennej. Strop drewniany belkowy z drewna 
modrzewiowego. Więźba dachowa drewniana krokwiowa z drewna modrzewiowego. 
Dach czterospadowy  z lukarnami kryty trzciną na łatach, z otworami dymnikowymi w 
szczytach. Wzdłuż kalenicy wzmocniony „lalkami” z trzciny. Szczyty dachu ozdobione 
śparogami w kształcie końskich głów wykonanymi z deki modrzewiowej. Ściany 
lukarn szalowane deską modrzewiową. Końcówki krokwi profilowane. Szczegóły 
konstrukcyjne na rysunkach konstrukcyjnych, a detale na rysunkach 
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architektonicznych. Trzcinę poddać impregnacji przeciwogniowej. Boksy zwierzęce 
wygrodzone ażurowymi ściankami z deski modrzewiowej na słupach z drewna 
modrzewiowego.   

 

   6.3 Konstrukcja stodoły   
Projektuje się budynek wykonany z bali drewnianych modrzewiowych. Ściany 
wykonane w technologii wieńcowej, łączone w narożach na „jaskółczy ogon”, 
posadowione na podmurówce kamiennej. Zastosować bale strugane w widocznych 
częściach.  Więźba dachowa drewniana krokwiowa z drewna modrzewiowego. Dach 
czterospadowy kryty trzciną na łatach, z otworami dymnikowymi w szczytach. Wzdłuż 
kalenicy wzmocniony „lalkami” z trzciny. Szczyty dachu ozdobione śparogami w 
kształcie końskich głów wykonanymi z deki modrzewiowej. Końcówki krokwi 
profilowane. Szczegóły konstrukcyjne na rysunkach konstrukcyjnych, a detale na 
rysunkach architektonicznych. Trzcinę poddać impregnacji przeciwogniowej.  Część 
ścian drewnianych szkieletowych z deski modrzewiowej na konstrukcji ryglowej z 
drewna modrzewiowego. 

    

  6.4 Konstrukcja piwnicy   
Projektuje się budynek murowany z cegły pełnej na ławach fundamentowych 
kamiennych. Więźba dachowa drewniana krokwiowa z drewna modrzewiowego. 
Strop drewniany belkowy z drewna modrzewiowego. Dach trójspadowy kryty trzciną 
na łatach. Wzdłuż kalenicy wzmocniony „lalkami” z trzciny. Ściana szczytowa 
oszalowana deską modrzewiową. Szczyty dachu ozdobione śparogami w kształcie 
końskich głów wykonanymi z deki modrzewiowej. Końcówki krokwi profilowane. 
Szczegóły konstrukcyjne na rysunkach konstrukcyjnych, a detale na rysunkach 
architektonicznych. Trzcinę poddać impregnacji przeciwogniowej.  Ściany tynkowane 
obustronnie tynkiem wapiennym ( w części zasypanej tynkiem cem-wap.) i w 
widocznych częściach malowane farba wapienna na biało.. 
 

6.4. Okna i drzwi obiektów 
Okna projektuje się z drewna klejonego warstwowo, szklone szybą zespoloną. Okna 
z okuciami mosiężnymi. Szczegóły projektowanych okien przedstawiono na rysunku 
zestawczym. Okna zabezpieczone lakierobejcą na bazie żywic. Obróbki okien w 
ścianie murowane z zaprawy wapiennej. Drzwi zewnętrzne drewniane z drewna 
modrzewiowego zaopatrzone w kute zawiasy i klamki, oraz zamki. Ościeżnice 
drewniane. Wszystkie drzwi zabezpieczone lakierobejcą  na bazie żywic min. 
trójwarstwowo. Elementy metalowe zabezpieczone antykorozyjnie farbami 
epoksydowymi w kolorze czarnym matowym. Szczegóły projektowanych drzwi 
przedstawiono na rysunkach zestawczych . 
 

6.5. elementy wykończenia wnętrz 
Projektuje się podłogi drewniane na legarach układanych na warstwie z ubitej 
pospółki oraz klepiska, a w piwnicy posadzkę brukowana z kamienia polnego. Na 
strychach podłogi z desek układanych „na zakład”. Na podłogę zastosować drewno 
modrzewiowe. Deski zastosować  strugane. Ściany i sufity niemalowane w 
naturalnym kolorze drewna modrzewiowego. Murowane ściany z cegły otynkowane 
tynkiem wapiennym i bielone wapnem.  
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6.12. Wykończenie zewnętrzne z kolorystyką 
Drewniane elewacje obiektów w konstrukcji tradycyjnej drewnianej zrębowej 
niemalowane w naturalnym kolorze drewna modrzewiowego. Szczyty dachów 
dekorowane śparogami w kształcie końskich głów. Ściany murowane malowane 
farbami wapiennymi w kolorze białym. Dachy trzcinowe. Okna białe, drzwi w 
naturalnym kolorze drewna modrzewiowego.  

 
 
 

Gdańsk, styczeń 2021 
 
 
 
Opracowali : 
 
        mgr inż. arch. Anna Gontarz-Bagińska     
 

 mgr inż. Tomasz Bagiński 








































































